

孩子为啥不听话 “你”的教育或许有问题

从《家庭教育促进法》说开去



《家庭教育促进法》日前经十三届全国人大常委会第三十次会议表决通过。从此家庭教育不再只是家务事,而正式纳入国家发展规划和法治管理,上升为事关全社会福祉的国事。如何读懂《家庭教育促进法》出台的深远意义?现代社会家庭教育究竟有着怎样的隐患和问题?《家庭教育促进法》给为人父母者提出了什么样的要求?市妇联副主席、市政协委员康一萍,晋源区政协委员、心理咨询师马艳玲就《家庭教育促进法》作了解读。

为家长提供指导

为人父母者,并不是天生就能当一个合格的家长。随着全社会对青少年身心健康的关注,越来越多的家长已经意识到家庭教育的重要性,渴望在孩子教育问题上得到专业的家庭教育指导。《家庭教育促进法》中特别强调,负有家庭教育工作职责的政府部门和家庭教育指导机构要为家庭教育提供支持服务,帮助家长为孩子上好“人生第一课”。

近年来,市妇联高度重视家庭教育工作,结合我市实际,通过探索“家校社”共育,推动家庭教育直播,组织开展公益性家庭教育服务,深入712个社区开展一千多场家庭教育巡讲,在全社会营造传承良好家风、培育健康家教理念的氛围。民意调查显示,99.44%的家长对家庭教育课程表示满意。康一萍表示,《家庭教育促进法》出台后,妇联要在家庭教育中发挥更多的作用。

妇联的工作为推动我市家庭教育发挥了积极作用,但在过程中也暴露出种种不足,需要不断改进。”康一萍认为,如何提升每一位家长发自内心对家庭教育的重视,为家长提供专业、落地的家庭教育指导方法,让正确的家庭教育理念扎根在每个家庭,还需要未来各部门在家庭教育中依法履责,更离不开各界社会组织、志愿者团体的协作。依法促进家庭教育发展之路必然任重而道远,需要每一个人为之努力。记者 张波

立法符合教育发展趋势

康一萍和马艳玲一致认为,《家庭教育促进法》从党和国家战略全局的高度,阐明了家庭教育在国家发展、民族进步、社会和谐中的重要作用,对国家和未来命运有着深远影响。

马艳玲认为,《家庭教育促进法》和更早的“双减”政策给每一个家庭释放出强烈信号:父母和监护人才是家庭教育主体责任人。通过立法来规范和帮助提升家庭教育品质,能让家庭教育更符合整个国家和社会的发展方向。家长需要对照家庭教育法的相关要求,深度学习、及时更新教育理念,给孩子营造健康的成长环境。

近年来,包括我市在内的全国许多省市在推进家庭教育方面已经做了大量工作。康一萍介绍,市妇联相继成立了900多个家庭教育指导站为全市118万个家庭开展家庭教育服务,有效促进全市家风水平提升。然而,随着家庭教育服务工作的深入,各种家庭教育中的认识偏差也让家庭教育工作者们忧心不已。“因此,从国家基本法律层面对家庭教育的方式、责任、任务和发展予以规范和指导,是新时代教育发展的大势所趋。”康一萍说。

有效纠正错误教育理念

“我不止一次听到家长抱怨:‘我为孩子付出了这么多,他为什么不听话?’却不反省是自己的教育方式出现了问题。”马艳玲从事心理咨询工作十余年,为上千名孩子进行过心理咨询,见到过各种错误的教育观念,“有的家长教育孩子非打即骂,方式粗暴;有的家长对孩子放任自流、疏于管教;有的家长只要学习好就万事大吉;还有家长一味满足孩子物质需求却忽视其情感需求……”马艳玲透露,绝大多数孩子的心理问题,都是由于家长不正确的教育观念导致的。“一个问题孩子的背后通常会有一个问题家庭。厌学、校园霸凌、轻生……有太多的案例证明,家庭教育的不当和缺失,给孩子带来的痛苦是极其深远的。”

康一萍坦言,广大家庭的家

庭教育能力普遍不足,很多家长错误的教育观念甚至为家庭教育服务的推广带来了不少困难。“只有纠正家长错误的教育观念,家庭教育中暴露出的种种短板才能得以修复。”

《家庭教育促进法》明确了家长在家庭教育中承担的责任,要求家长避免加重未成年人学习负担,把家庭教育的责任从过于注重孩子学习成绩,转变到关注孩子思想品德、行为习惯、兴趣爱好,以及劳动和运动等综合能力的培养上。马艳玲结合自己在青少年维权方面的工作经验表示:“我认为家庭教育法的出台,是避免出现生而不养、养而不教、教而不当,帮助家长树立正确教育观念、推广正确家庭教育方法的最有力手段。”

转型发展蹚新路 基层进行时

小店区

10月29日,小店区委常委会召开。会议指出,认真落实省委、市委“深化省校合作、共建12大基地”部署要求,建立涵盖人才、项目、科研、创新、招商、服务的生态系统,把高校的基础研究和技术创新优势转化为小店区的转型优势和竞争优势,合理引导高智力资源向小店区有序流动。

尖草坪区

10月26日,尖草坪区督导检查8家区域供热单位,对设备的日常使用和管理提出意见和建议,督促供热单位切实做好燃气锅炉的管理和维护,消除安全隐患,完善应急预案,细化服务措施,确保设备稳定运行。10月初,该区即与13个街道(乡镇)及5个相关职能部门签订了供热保障责任书。

古交市

10月27日,古交市举办“我为群众办实事”现场招聘会。本次招聘会上共有12家古交优质企业参加,提供岗位152个,并有太原众成劳务有限公司、太原东堡人力资源有限公司、太原铁城人力资源有限公司等15家公司和企业提供省内岗位548个,省外岗位315个。

娄烦县

10月26日,娄烦县政府负责人深入多所小学、幼儿园,查看学校项目建设情况。强调,充分吸收校方意见建议,积极争取项目资金,确保投入一所,建成一所,发挥效益一所,实现建设高质量教育发展体系,办好人民满意教育,切实提升人民群众幸福感、获得感、满意度。

迎泽区

迎泽区智慧产业园建立线上线下相融合的“智慧云技术共享服务平台”,对接中科院、清华大学、北京航空航天大学、中国农业大学、山西大学、中北大学六所高校,促进高校对接市场需求,帮助企业攻克技术难关,助力创新成果有效转化。

万柏林区

10月28日,万柏林区政府负责人深入生态环境万柏林分局和南寒街道环保省控点位,听取相关负责人关于大气网格化监管平台建设的情况汇报,实地查看重点管控区域大气污染防治工作,对大气网格化监管平台的环境检测监管全闭环处理流程给予肯定,并就强化大气污染防治工作提出具体要求。

清徐县

10月25日,清徐县政府负责人深入孟封镇,实地察看田间排涝、清淤进展情况,督导调研灾后恢复重建工作。指出,要扎实开展农业“双减双抢双保”工作,最大限度减少农业生产损失;要积极引导、稳慎有序推进灾毁房屋、农业设施等修复重建工作,坚决打赢灾后恢复重建这场硬仗。

综改示范区

近日,综改示范区8个项目入选今年省级重点工程名单。这8个项目分别为:京东山西订单生产中心项目,山西综保产业冷链加工项目,小牛线西延项目,东方雨虹新材料项目,厚生锂离子电池隔膜项目,山西亿森新材料项目,百亿级智能制造产业项目,山西华阳中来光电高效单晶电池智能工厂项目。

杏花岭区

近日,杏花岭区对疫情防控和安全生产等工作进行再部署。要求相关部门克服麻痹思想和侥幸心理,守牢疫情防控底线;要高度重视安全生产工作,强化森林、建筑工地等领域消防安全隐患排查整改;要抓紧抓实灾后重建工作,确保受灾群众温暖过冬,加快因灾受损房屋的修复加固和重建进度。

晋源区

为严格落实省、市各项防控措施,筑牢疫情防控晋源防线,10月28日,晋源区市场监督管理局调派人手,集中力量对6所乡镇(街道)药店“一退两抗”药品销售实名登记等疫情防控措施落实情况开展监督检查。

阳曲县

10月25日,阳曲县政府负责人调研山西合成生物产业智慧园区建设情况并召开座谈会。指出,各有关部门和乡镇要高度重视园区建设的重要性,要主动与园区沟通,着力在政策落实等方面提供优质服务,切实帮助企业解决项目推进中存在的困难和问题,确保项目如期投产达效。

中北高新区

近日,由清华校友总会与省科技厅共同主办,清华校友总会先进制造专业委员会、中北高新区管委会承办的清华校友三创大赛在太原举办。本次活动将通过后续对接服务,加速推动清华先进制造技术与山西制造业企业深度融合,助力打造可以有效支撑转型的现代产业体系,推动山西高质量发展。

(以上由司勇编辑整理)